

BISERICA SI SCOALA

REVISTĂ BISERICESCĂ, ȘCOLĂRĂ, LITERARĂ ȘI ECONOMICA

ABONAMENTUL:

Pe un an 100 Lei
Pe jumătate de an . . . 50 Lei

Apare odată în săptămână: Duminica.

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA:

Arad, Strada Eminescu N-rul 18.
Telefon pentru oraș și județ: 200.

* M. S. Regele Ferdinand I.

Pe cerul României Mari flutură zăbranicul morței. Marele ei Rege nu mai este. Infăptuitorul visurilor seculare ale neamului românesc; ctitorul țării mărite și al poporului liber și unit; bărbatul viteaz al războiului și bărbatul înțelept al păcii, a închis de-apururi ochii. M. Sa Regele Ferdinand I. al României-Mari a trecut din rândul celor vii, Provedința divină L'a chemat la sine și s'a așezat pentru veacurile ce vor veni de acum încolo lângă Ștefan cel mare și cel sfânt, lângă Mihai cel viteaz, infăptuitorul de-o clipă aceea ce El afăurit pentru totdeauna.

Regele Ferdinand urcându-se pe tron a făcut un legământ sfânt cu țara: „Voi fi bu român”. Când vremurile cele mai turburi, și când clipele cele mai grele s'au abătut asupra neamului românesc, Regele a dovedit prin fapte mai mult de cât a făgăduit. A fost cel mai bun dintre bunii români; a fost viteazul cel mai hotărât; a fost voința cea mai neșovăitoare; Sabia Lui s'a scos pentru ca să apere o moșie, un neam, o credință și-un ideal. Și de aceea El nu a cunoscut nici-un alt glas, nu a ascultat nici-o altă poruncă a sufletului, de cât vocea datoriei, și obligația internă de-a fi străjerul unui neam și infăptuitorul visurilor lui de libertate și de întregire națională.

Invingându-se pe El, a dat pilda învingerei altora, și vrășmașii țării au putut astfel cunoaște printr'o tristă experiență ce poate face un Rege Mare care se topește cu sufletul în sufletul poporului întreg ce-l stăpânește.

De numele Regelui Ferdinand va rămâne astfel de-apururi legat marele eveniment al întregirii poporului român, și al înfăptuirii României Mari.

Dar nu numai vitejia și nu numai indentificarea Lui idealul poporului român, vor rămâne singure nepieritoare în istoria românească; va mai rămâne și virtutea, de-a se fi făcut reprezentantul ideilor celor mai înaintate, și al reformelor celor mai largi, căci El a prezidat legiurile ce aveau să cheme la viața statului pe toți cetățenii în chip egal și să dea pământ, prin exproprierea marilor moșii, celor ce-l muncesc.

Sub domnia Lui astfel s'a înfăptuit o țară nouă, o țară mare, o țară care cuprinde în granițele ei un popor ce năzuia ca într'un vis frumos la situația în care el a ajuns azi.

Regele Ferdinand a închis ochii. El a murit cu trupul. Sufletul Lui nu a murit și nu va muri niciodată. Va pluti ca un geniu asupra României Mari; și-l vom simți în noi și lângă noi, în ori-ce clipă grea prin care va fi ursit să mai treacă poporul românesc care și-a câștigat dreptul cu atâtea jefte și cu atâtea dureri.

Lângă mormântul Marelui Rege plânge un neam întreg; plânge biserica noastră plânge neamul care a fost prin El ridicat la lumina zilelor de azi ale României Mari; și în lacrimile românilor de pretutinder. se reflectă razele de soare ale României nemuritoare.

Plângând pe Marele Rege ce și-a dat tributul morței, neamul românesc se chezușește astfel a fi păstrătorul roadelor pe care vitejia, înțelepciunea și bunătatea lui le-a dat.

În veci fie mărită amintirea Marelui nostru Rege ctitorul României Mari, Intruchipătorul visului lui Mihai cel viteaz!

BIBLIOGRAFIA SUVERANULUI FERDINAND

Regele Ferdinand s'a născut în anul 1865 în 12 August cu numele de Ferdinand-Victor-Albert.

El este al doilea fiu al principelui Leopold de Hohenzollern, fretele Regelui Carol.

Studiile și le-a făcut mai întâi la gimnaziul public. Cea mai mare parte din copilărie și-a făcut-o la Dusseldorf pe Rin, un centru de artă și cultură.

Aici și-a isprăvit studiile secundare trecându-și examenul de bacalaureat.

Când a obținut bacalaureatul i s'a conferit titlul de ofițer, drept pe care-l aveau principii în Germania și a fost repartizat regimentului I din garda Imperială dela Potsdam.

Înainte de a intra efectiv în cadrele armatei active pentru a se specializa mai bine în cariera armelor a urmat cursurile școlii de războiu dela Cassel.

După terminarea acestor cursuri și după doi ani de activitate în armată a urmat la Tübingen și Leipzig cursuri de dreptul giuților, drept roman, economie politică, științi financiare și istorie.

În acest timp de pregătire temelnică atât în domeniul armelor cât și cel pur și științific se iveau în România chestiunea succesiunii la tron și în 1886 marele suveran Regele Carol și Regina Elisabeta în înțelegere cu guvernul lui I. C. Brătianu, hotărâse aplicarea art. 82, 83 și 84 din Constituție, alegându-se un principe în linie coborâtore directă legitimă a Regelui Carol I de Hohenzollern.

La 10 Mai 1866 se votase deja indigenatul familiei Hohenzollern din care s'a fondat dinastia română.

Fratele Regelui Carol și fiul său mai mare Wilhelm renunțând în dreptul de succesiune au trecut acest drept principelui Ferdinand care la 14 Noiembrie 1886 a și fost înscris în cadrele armatei române cu gradul de sublocotenent și repartizat la regimentul al 3-lea de linie din București.

După câțva timp, principele Ferdinand a plecat din nou în străinătate pentru a-și termina studiile.

La 29 Decembrie 1892, s'a celebrat cu mare pompă căsătoria A. S. R. cu principesa Maria.

Regele Carol I murind la Sinaia, în dimineața zilei de 27 Septembrie 1914, Principele moștenitor Ferdinand, s'a urcat pe tron, depunând jurământul, în sala Adunării Deputaților, la 28 Septembrie 1914.

Ultimile momente ale Regelui Ferdinand.

Luni dimineață, în starea suveranului intervenise o înrăutățire, care alarmase într-o anumită măsură autorajul său.

Principele Nicolae, care plecase spre Constanța, s'a întors din drum și, pe seară, sosise din nou lângă părintele său.

Luni seara însă, o nouă schimbare — de astă-

dată în bine — dădea speranțe celor dinprejurul regelui, care își eprimă mulțumirea de a-și vedea lângă el copiii.

Noaptea de luni spre Marți a petrecut-o foarte bine, dormind aproape tot timpul.

Eri dimineață, s'a sculat foarte voios și — lucru care se mai întâmplase de mult — a cerut de mâncare.

A primit apoi în audiență pe d. Ionel Brătianu, care a luat masa la castelul Pelișor, nu însă cu familia regală.

Spre amiază, regele a cerut din nou ceva de mâncare, iar apoi a avut câteva ore foarte liniștite.

Deși o ploaie dedă și cejoasă nu încetase să cadă toată ziua, începuse să lumineze, lăsând să se intervadă o schimbare a timpului.

Cortul — în care suveranul nu mai stătea de câteva zile — a fost pregătit din nou. Vase mari încărcate cu crini, contrastau cu blănurile întinse pe divanurile și jețurile ce compuneau unica mobilașe a cortului.

Și se spera ca azi, cortul să fie din nou locuit. Amăgit — ca toți ceilalți — de aceste semne de bine, d. Ionel Brătianu își anunșase plecarea pentru azi dimineața la orele 10, cu acelaș vagon automotor cu care venise.

La orele 12 noaptea continua să cadă ploaie peste castelul Pelișor adormit, și totuși două ore mai târziu, moartea năprasnică închise ochii acelui ce a fost Ferdinand I.

A închis ochii liniștit, fără durere! Dar un devotat al suveranului, povestea plângând, suferințele prin cari trecea, văzându-l cum și de și se lupta să-și ascundă durerile.

Își dădea seama că sfârșitul e inevitabil. Aștepta acest sfârșit. Îl aștepta însă cu o senină resemnare, demnă de un erou antic.

Și doar o dată, o singură dată, a lăsat să-și scape sub acest văl de resemnare, spunând unei tinere doamne din imediata apropiere a Curții sale:

— „N'ași fi crezut nici odată că e așa de greu să mori!”

Biroul presei din ministerul de externe ne transmite următoarea comunicare oficială asupra morții regelui.

Ca urmare a afecțiunii de care Majestatea Sa Regele suferea dinaintea și a bronchopneumoniei declarate în luna Martie, starea Sa generală a declinat continuu.

Înapetența, anemia și greutatea respirațiunii au îngreulată, din ce în ce, munca inimii provocând în

noaptea de 20 Iulie 1927, o stare de colapsus în urma căreia Majestatea Sa a sucombat la orele 2 și 15 minute în brațele Majestății Sale Regina, în prezența medicului Curții dr. I. Mamulea și a surorii de caritate Anne Kint.

Până în ultimile momente Majestatea Sa și-a păstrat întreaga cunoștință și a încetat din viață fără dureri.

Ultimile sale cuvinte adresate Majestății Sale Regina, care l-a susținea au fost „Mă simt foarte obosit“.

Sucesiunea la tron

Ce prevede Constituția

În urma încetării din viață a regelui, urmează pe tron principele Mihai, care fiind minor, se va afla sub tutela regentei, Tot aceasta va exercita totodată și prerogativele regale.

Acest articol 82 prevede jurământul pe care trebuie să-l depună regele. Iată conținutul acestui articol.

Regele este major în vârsta de 18 ani împliniți.

„La suirea sa pe tron, el va depune mai întâi în sânul Adunărilor întrunite, următorul jurământ:

„Jur a păzi Constituția și legile poporului român, a menține drepturile lui naționale și integritatea teritoriului“

Formalitățile

Prin urmare, membrii regentei trebuie să depună același jurământ.

Formalitățile de îndeplinit sunt următoarele:

Conform art. 80 din Constituție, la moartea regelui, adunările se întrunesc, chiar fără convocare, cel mai târziu 10 zile după declararea morții. În fața adunărilor întrunite, regenta va depune jurământul arătat mai sus. În interval, dela data morții regelui și până la depunerea jurământului de către regentă, conform art. 18, puterile constituționale ale regelui vor fi exercitate în numele poporului român de miniștrii întruniți în consiliul și sub a lor responsabilitate.

Situația aceasta trebuie să rămână neschimbată până când regele Mihai va deveni major, adică va împlini vârsta de 18 ani. Aceasta, pentru că, conform art. 85, nici o modificare nu se poate face Constituției în timpul regentei. Când regele Mihai va împlini vârsta de 18 ani, el va depune în fața adunărilor întrunite, jurământul prevăzut la art. 82; atribuțiile regentei vor înceta, iar el va începe să-și exercite, în mod independent, puterile regale.

Noul rege Mihai I. s'a născut la 25 Octombrie 1921, la castelul Foisor din Sinaia.

Cetiți și răspândiți

„Biserica și Școala“

Doliul eparhiei noastre.

Vestea despre trecerea la vecinicie a M. S. Regelui Ferdinand I a umplut de adâncă durere sufletele eparhiatelor noastre. La noi a sosit știrea tristă dela Sanctitatea Sa Patriarhul Miron, care știre a fost transmisă P. S. Sale Episcopului nostru la băile din Borsec. P. S. Sa ne-a avizat că a plecat direct la București pentru a participa la înmormântarea Marelui Rege Ferdinand.

Consiliul nostru eparhial a dat următorul circular:

Consiliul Eparhiei Ortodoxe Române a Aradului.

Nr. 3728/927.

CIRCULAR

cătră toate oficiile protopresbiterale din Eparhia Aradului.

Cuprinși de adâncă durere aducem la cunoștința tuturor bredincioșilor noștri din Eparhie vestea tristă, că Majestatea Sa Regele Nostru Ferdinand I. făuritorul României Mari a trecut din viața pământească astăzi în 20 Iulie la orele 2 și 15 m. în castelul Peleș din Sinaia.

Este fără îndoială că aceasta știre a umplut de adâncă întristare și de simțită durere inimile tuturor cetățenilor din cuprinsul grajdurilor Românești, cunoscut fiind, că fericitul întru pomenire a fost bunătatea întrupată a inimei regale, ingerul păcii și părintele adevărat al tuturor popoarelor supuse înțeleptei Sale cărmuirii. Dar în fața faptului neștrămutabil nu ne rămâne, decât să ne prosternem cu umilință înaintea tronului prevedinței divine și cerând odihnă vecinică sufletului Marelui Nostru Rege, să ne facem și acum datoria de cetățeni credincioși înaltului Tron și casei domnitoare și să dăm și noi espreșiune și în forma exterioară profundului nostru doliu.

În acest scop dispunem:

1. Pe biserici și edificiile școlare să se arboreze steag negru;
2. Clopotele bisericilor să se tragă în 3 zile după olaltă de 3 ori la zi;
3. Duminecă în 24 l. c. să se celebreze parastas solemn pentru odihna sufletului răposatului Rege Ferdinand I. la acest parastas oficiile parohiale să îndatorează a invita Consiliul, comunal și alte autorități locale și a da de știre și poporului credincios pentru participare.

Deodată cu vestirea cazului trist și dureros, aducem tot odată la cunoștința tuturor, că după trecerea din viață a gloriosului nostru Rege Ferdinand I. pe tronul regal s'a urcat Majestatea Sa Regele Mihai I.

Astfel în urma avizului primit dela S. S. Patriarhul nostru Miron președintele Sf. Sinod Nr. 245/927, dispunem, ca formula de pomenire a M. Sale la sf. rugăciuni să fie: „Îndrătatul și bine credinciosul nostru Rege Mihai I. cu toată augusta familie regală“.

Arad la 20 Iulie 1927.

Consiliul Eparhial ort. rom. Arad.

Nr. 3709/1927.

Chemarea

Prea Sf. Sale Episcopului Grigorie al Aradului către credincioșii acestei eparhii în scopul ajutorării celor păgubiți prin revărsarea apelor dela 2 Iulie 1927.

Vestea deslănțuirii revărsărilor, furtunei dela 2 Iulie a. c. care în jurul Aradului și în părțile bănățene; pe la Sân-Nicolaul-Mare, — au pricinuit pagube mari în averea credincioșilor noștri, — Ni-a atins într'un chip foarte dureros. Deși nu sunt așasă, plecând în alte părți să-mi caut de sănătate și de recreația necesară, de aici din depărtare încă simțesc datoria de a căuta să alin întrucâtva durerile și pierderile celor năpăstuiți. Mă adresez deci mai întâiu către cei încercați de mâna tare a Atot-Putereanicului Dumnezeu. Să nu-și piardă nădejdea cel năpăstuit, căci averea pământească este ca norul ce se împrăstie, ca fumul ce trece. Visurile, planurile sbuciumările și strădanțiile omenești vor trece toate, vor trece ca valurile dela căderea de apă a Nlagarei, unde miriadele de apă până a nu cădea se sbat printe stânci, dar la urmă vine căderea lor.

Și dacă trec planurile oamenilor, cum nu vor trece averile cari slujesc la facerea planurilor omenești? Cum nu se vor adevăra cuvintele Sf. Pavel: „Cele ce se văd sunt trecătoare, iar cele ce nu se văd sunt vecinice”? (II Cor. 4v. 18) De aceea a venit grîndina ca o încercare ca să nu uităm adevărul acesta. Buzburlele ce le-am pierdut prin descărcările de ape, — se prea poate că ne ademeniau și pe urma lor am fi uitat că năcazurile sunt ca spinii între trandafiri.

De sigur durerea buzurilor materiale e mare, și o am simțit chiar și Noi personal, dar ascunde și mari învățăminte. Durerea, paguba suferită e o chemare spre o viață mai creștinească nu numai pentru Noi toți, cari am păgubit, ci pentru toată lumea credincioșilor noștri. Pentru mulți dintre credincioșii cu stare bună este un prilej de faptă bună, de ajutoare. De aceea ne adresăm către cei scutiți de încercarea dela 2 Iulie și îi rugăm să-și aducă aminte de frații lor năpăstuiți. Li invităm să-și arate dragostea de frate, contribuind cu ce-l va lăsa înima, la ușorarea traului celor necăjiți. Fiți milostivi către cei încercați și plata voastră nu va întârzia să vină la timpul său.

Ort ce ajutoare se vor preda epitropiei parohiale, care le va înalnta Consiliului Eparhial spre distribuirea celor avizați. Consiliul nostru Eparhial contribuie cu suma de douzeci mii lei din fondul Central al Milelor pentru scopul indicat.

Borese, 12 Iulie 1927.

Dr. Grigorie Gh. Comșa:
Episcopul Aradului

După aniversare

Eparhia română unită din Oradea a prăznuit în ziua de 16 Iunie cor. 150 de ani dela înființarea ei de către împărăteasa Maria Terezia. La serbările jubilarie am fost invitați și noi, dar nu ne-am dus. Gândului nostru în ziua praznicului de bucurie al bisericii su-rorii l-a dat glas Preasfințitul episcop Roman în următoarea scrisoare trimisă Preasfințitului episcop român unit din Oradea, Valeriu Traian Frențiu:

Preasfințite, mie iubit frate în Hristos!

Îți mulțumesc pentru amabila invitație la festivitățile aniversării de 150 ani a episcopiei gr.-catolice din Oradea.

Precum bine știi, eu am dat dovadă în decursul împreună păstoririi noastre ca episcop în Oradea, despre frățească armonie atât în relațiile noastre personale cât și în cele oficiale. Cum n'a-și prăznui și acum cu voi o zi de bucurie.

Dar ziua ce o serbați e fatala zi de desbinare între frații de o lege și de un sânge. Eu nu pot prăznui această zi de dureroasă amintire. De acela sunt nevoit cu regret a sta la o parte și a mă ruga lui Dumnezeu să ridice dela neamul nostru blestemul diviziunii în două biserici și să ne redea unitatea bizericească în dreapta credință a strămoșilor noștri, iar pe frații ta-te rog a înțelege starea mea sufletească de preot și român.

*Semnez în unitatea credinței strămoșilor noștri
frate de sânge*

*Roman Ciorogariu,
Episcopul ort. rom. al Orzii*

Aceleași gânduri le-am așternut și pe hârtia acestel revlste în preajma jubileului.

Serbările au trecut. Noi am fi tăcut și le-am fi considerat ca un vis urât, dar frații uniți sunt supărați pe noi și supărarea lor ne face să revenim. Bătrâna „Unită” dela Blaj se face ecoul acestei supărări și ne mustră „că singura biserică ortodoxă a crezut, că poate lipsi dela aceste serbări de obștească bucurie. Privind serbările noastre prin prisma îngustă a confesionalismului militant, ortodoxia [„dominantă” și „națională” deși invitată cu toată căldura, a ținut să se abțină ostentativ dela o participare efectivă.” În timp ce celorlalți lerarhi al bizericii ortodoxe — „oamenii mai cu bun simț”, — le găsește o scuză, oficiul unit dela Blaj nu poate lerta Preasfințitului Roman. că „n'a înțeles să-și mascheze adevăratele sentimente”, trimițând la invitație acel răspuns demn, în care se fixează nemascată atitudinea, singura atitudine corectă a ortodoxismului național față de o manifestare pseudo-românească.

Pentru românii de bine — uniții și ortodoxi deopotrivă — cari ar putea fi amăgiți o clipă de su-

părarea celor ce înțeleg să fie întâi catolici și apoi români, ținem s'o spunem deschis, româneste, că n'avem nimic de regretat, pentrucă n'am luat parte la „manifestările de obștească bucurie” ale catolicismului.

Serbările dela Oradea n'au fost praznicul unei biserici naționale, românești, ci o manifestare zgomotoasă a catolicismului internațional. S'au cheltuit multe milioane, pentruca reprezentantul papei, binehrănitul nunțiu papal dela București, Monseniorul Angelo Maria Dolci să poată face inspecția iubiților „christifideles graeci”; s-au adus preoți și țărani, ca să asculte proslăvirea istorică debitată de Omerul dormitant al Capitlului din Oradea, că Unația ne-a mântuit de ghiarele calvinismului unguresc, care ne furase deja limba și legea, pasămi-te pentruca aceiași Unație să ne fericească cu Hajdudorogul romanizator al papei!

Și-au dat întâlnire la serbările din Oradea, ierarhii greco-catolici și romano-catolici de diferite nații: românul catolic Robu dela Iași, șvabul Pacha dela Timișoara și ungurul Karácsonyi János dela Oradea. ca să audă din gura P. Sf. Iuliu dela Gherla cuvintele profetice, că acestei biete țări nu-i lipsește nimic decât o internațională albă.

Un intelectual unit după cele văzute și auzite la serbări mi-a spus trist: „acuma înțeleg, de ce n'ați venit voi, de ce nu puteți participa și voi românii ortodoksi. Serbările acelea n'au fost românești ci catolice, n'au fost naționale ci internaționale. A fost un amestec de limbi ca la Babel. S'a proslăvit papa și opera desbinării noastre în toate limbile după felul reprezentanților catolicismului înghițitor de neamuri”.

Nu, noi n'avem nimic de regretat, decât doar că asemenea manifestări se pot face în această țară.

Până când oare le vom rădă?

„Legea Românească.”

No. 3294/1927.

Anunț școlar.

Se aduce la cunoștință celor interesați, că petițiile de primire în Academia teologică ort. română din Arad pentru anul școlar 1927/28 sunt a se înainta Consiliului eparhial ort. român din Arad până la 31 August a. c.

Cursurile academiei sunt de 4 (patru) ani.

În academia teologică se primesc ca studenți ordinari numai absolvenții de liceu cu bacalaureat ori de altă școală echivalentă cu un curs de 8 ani și cu examen de capacitate.

Petițiile de admitere sunt a se însoți de:

1. Act de botez dela oficiul parohial, liberat în timpul cel mai recent.

2. Atestat de moralitate dela oficiul parohial

la care aparține petiționarul, vizat de protopresbiterul respectiv.

3. Atestat medical despre starea sanitară.

4. Dacă petiționarul după terminarea școalelor secundare s'ar fi dedicat altei carieri, ori a avut altă ocupațiune are să dovedească: ocupațiunea și timpul petrecut dela ultima frecvență școlară până în timpul de față.

5. Certificat dela preotul locului, că știe ori nu citi și scrie cu litere cirile și că are aptitudine pentru cântare.

6. Certificat despre situația militară a petiționarului, dacă este înrolat.

7. Obligațiunea din partea părinților ori a tutorului, că va plăti regulat cheltuielile de întreținere obligatoare în internat, în cursul anilor de studiu.

8. Cel din alte eparhii vor prezenta litere dimisionale dela Episcopul lor și vor da declarație, că după terminarea cursurilor teologice se angajează a servi în eparhia Aradului.

Se obsearbă, că Ministrul Cultelor și Artelor a încuviințat pentru anul școlar 1927/28 pentru studenții academiei teologice din Arad 60 burse à 6000 Lei.

9. Cei ce reflectează la bursă, să alăture și atestat despre starea materială a părinților.

10. Întreținerea în internatul Academiei este obligatoare pentru toți studenții.

11. Condițiunile de întreținere în internat sunt: Lei 9000, adecă nouă mil Lei anual, plătitibil în 3 rate anticipative la cassa consiliului eparhial și anume: Lei 3000, la înscriere, Lei 3000 la 1 Ianuarie 1928 și rata ultimă la 1 Aprilie 1928.

Consiliul eparhial își rezervă dreptul a urca aceste taxe în cursul anului în proporția scumpetei.

La înțare în internat, elevii vor aduce cu sine: 6 cămăși, 6 părechi de subpantaloni, 3 cămăși de noapte, 6 părechi de ciorapi, haine de pat (cearșafuri, plapomă, perină și o cuvertură de pat) 3 ștergere, 3 servete, pahar, cuțit, furculiță, lingură, o ceașcă, 3 farfurii, piepten, săpun, perie de dinți, de haine, de ghete, ace, ață și îmbrăcăminte necesară. Studenții sunt obligați a-și procura și a purta uniforma școliei.

12. Petițiile sunt a se timbră legal și a se scrie cu mâna proprie, cele netimbrate ori defectuos instruite se vor retrimite nerezolvite.

13. Petiționarii să indice domiciliul și poșta ultimă scrise corect și citeț.

14. Înmatriculările studenților primiți se vor face la Direcțiunea Academiei în zilele de 19—21 Septembrie a. c.

15. Cursurile încep în ziua de 22 Septembrie a. c.

16. Taxele școlare, ce se plătesc la direcțiunea Academiei cu ocaziunea înmatriculării fac 500 Lei.

Arad, din ședința Consiliului eparhial, secțiua bisericească, ținută la 16 Iunie 1927.

Consiliul Eparhial ort. român.

Nr. 3682/1927.

Comunicat.

Sf. Sinod cu adresa Nr. 234 din 11 Iulie a. c. ne încunoștințează că a aprobat Asociației Generale a Clerului român ortodox să-și țină congresul în zilele de 18 și 19 Oct. a. c. în București cu următoarea ordine de zi:

1. Darea de seamă a Comitetului și depunerea mandatului expirat.

2. Discuțiuni asupra greutăților ce se întâmpină cu aplicarea noii legi de organizare bisericească și

3. Căile cele mai bune pentru închegarea desăvârșită a Asociației și modul de funcționare.

Ceeace aducem la cunoștința Cucernicilor Preoți. Arad, la 14 Iulie 1927.

Consiliul eparhiei ortodoxe române a Aradului.

Licitațiune minuendă.

Pentru darea în întreprindere a clădirii bisericii ort. rom. din Buteni se publică licitațiune cu oferte închise pe ziua de 4 August a. c. la ora 11 în școala primară de lângă biserica română din Buteni,

Ofertele să se facă numai pentru lucrările până la punerea edificiului sub acoperiș. Se pot face oferte separat pentru zidar, separat pentru dulgher și separat pentru tinichigiu, dar se poate face și un ofert pentru toate aceste 3 lucrări.

La ofert se va anexa în plic vadiul de 10% în număr ori în hârtii de valoare acceptabile.

Licitanții nu pot pretinde nici un fel de spese pentru participarea la licitație.

Consiliul parohial își rezervă dreptul de a da lucrarea acelui întreprinzător. În care are mai multă încredere, eventual poate absta de la toate ofertele.

Buteni, la 21 Iulie 1927.

Consiliul parohial.

INFORMAȚIUNI.

La Sf. Mănăstire Bodrog se vor ține și în anul acesta *misiunile religioase*, cu prilejul pelerniajului de săntămărie. Rog pe P. C. Părinți protopop și frați-preoți, cari au înlesnirea de a participa și doresc a lua parte activă prin cuvânt și la slujbe, să binevoiască a anunța conducerea Sf. Mri. în care din zilele de Sâmbătă, Duminecă și Luni, (13—14 VIII) pot lua parte? ca să fie ținuți în evidența la alcătuire programului. Toate slujbele din timpul zilei, vor fi însoțite de alocații, prececi și cuvântări. La comunicarea programului detaliat se vor da subiecte și teul blic, grupate astfel, că Sâmbătă este închinată *cultului morților* și pomenirii eroilor neamului; iar Dumineca *bolnavilor*, pe lângă mărturisirea și cuminecarea pe-

rinilor, rămânând ziua prasnucului, în deosebi, pentru liturgia solemnă și cuvântarea arhierescă.

Rog să fie socotit acest anunț ca frățească insistare de colaborare. Sterețul Sf. Mri.

A trăsnit într'o capiște bapristă. În 12-lea l. c. D-zeu Sfântul după o secetă îndelungată a trimis peste comuna și hotarul comunei Toracul mare o ploaie curată dela Cristos dată, ajutând mult grădinilor și sămânăturilor de primăvară cucuruz, în ogoară etc.

A fost și trăznăte fulgerere, și cum minunea minunilor, comuna noastră având aproape 1000 nre de case, cu edificii mari a *trăznit* tomcai în *căsuța* unde rătăciții (nazareni) — cari la noi sunt în nr. foarte mic, — își țin adunării. Creștinii își fac sfta cruce și afurisesc zicând: „Că de aceia aceasta minune, fiind că este o adunătură de toți făcătorii de rele.”

Erburi adormitoare. Prin stepele Rusiei și în unele părți ale Americii cresc câteva feluri de ierburi adormitoare. Aceste ierburi sânt cele mai primejdioase.

Vitele cari pasc ziua aceste ierburi noaptea adorm un somn adânc și nefiresc. Dimineața când se deșteaptă nu se mai pot mișca și sânt foarte bolnave.

Totuș nu s'a văzut, ca dobitoacele să moară de aceste ierburi.

S'a găsit avionul aviatorilor Nungesser și Coli. Doi vânători au descoperit în interiorul insulei Terra Nova rămășițele unui aeroplan; se presupune că ar fi epava aparatului lui Nungesser și Coli.

Necrolog. Adânc întristații: Veturia și soțul Ioan I. Lapedatu, fiică și ginere, cu copiii lor: Nelu și Pica; Cornel și soția Tina n. Crișan, fiu și noră; Aurel și soția Ema n. Marcovici, fiu și noră, cu copiii lor: Lucia, Della, Felicia, Amos, Georgina, Doina, și Enea; Georgina și soțul Moise Popoviciu, fiică și ginere, cu copiii lor: Ghiță, Nicu și Pulu; Gavril Cosma și soția Maria, George Cosma și Sabin Pap, nepoți, anunță cu nemărginită durere tuturor rudeniilor, prietenilor și celor cari au cunoscut-o și iubit-o, încetarea din viață a scumpel lor *văd. Ana Pap n. Dringou* soția fostului protopop ort. român al Belușului, stinsă, după o viață de muncă și evlavie creștinească, în etate de 82 ani, în zorile zilei de Joi, 14 Iulie.

Inmormântarea s-a efectuat Vineri, 15 Iulie, la orele 4 d. a., în cimitirul Bisericii ortodoxe române din loc.

Beluș, la 14 Iulie 1937.

Vrednică i-a fost viața, în vrednicie să-i fie odihna de veci!

Necrolog. Subsemnații, cu inima frântă de durere aduc la cunoștință tuturor rudeniilor, prietenilor și cunoscuților trecerea la cele eterne a scumpului, preaiubitului și înveci neuitatului nostru fiu, frate, nepot și verișor. Ovidiu Pompiliu Munteanu (Dodă) întâm-

plată după scurte dar grele suferințe în frageda etate de 7 ani, la 26 Iunie 1927 la oarele 3 p. m.

Rămășițele pământești ale scumpului și neuitatului nostru defunct, se vor așeza spre vecinica odihnă, în ziua de 28 Iunie a. c. la orele 9 a. m. în Cimitirul ort. rom. din comuna Dumbrăvița.

Fie-l Țărâna ușoară și memoria în vecl neuitată? St. R. Munteanu, Anuța n. Șerban, părinți. Neni Avramescu, Baci Bătrânu, Baci Leli, Baci Pipi, părinți și frați sufletești. și alte rudeni!

Dumbrăvița, la 26 Iunie 1927.

Cutremur de pământ în Ierusalim. Palestina a fost zguduită Marți de un puternic cutremur de pământ, care s'a simțit până în Transilvania. Au fost dărimate mai multe case și biserici. Deasemenea a suferit stricăciuni mari și Sfântul Mormânt. Au fost și victime omenești 56 morți și 250 răniți. La Ierichon un hotel s'a prăbușit provocând moartea mai multor oameni.

Pentru zidirea împărăției lui Dumnezeu, 16 preotul Gh. Maior, profesor de religie Sibiu. Prețul 30 lei.

Este constatare îmbucurătoare că seceta de predici care bântuia până mai anii trecuți în biserica noastră, s-a potolit în mare parte prin predicile apărute în anii după războiul întregirii neamului.

Acum mai nou a leșit la lumină un volumoș de 16 predici, ce poartă titlul de mai sus, date de părintele Gh. Maior din Sibiu. Cu ele se umple un gol în literatura noastră omiletică. Predicile sunt lucrate după regulile omiletice și potrivite ca lungime. Sunt scrise într'un stil sobru temperat, limba simplă și curgătoare. Aceste sunt calități cari fac ca cuvântările părintelui Maior să fie citite și folosite de orice preot.

Mare foc la Abrud. În ziua de 10 Iulie un mare foc a izbucnit în orașul Abrud în Ardeal, cuprinzând repede întreg orașul. au ars numeroase case și prăvălii Pompierii sosind din Alba Iulia, Turda și alte localități, după 12 ceasuri de muncă au reușit să oprească focul Pagube sunt de vre-o câteva zeci de milioane.

Oprirea limbei rusești în bisericile basarabene. În urma cererilor făcute I. P. S. S. Mitropolitul Moldovei pentru scoaterea limbei rusești din bisericile care țin de protoeria lașilor, din părțile învecinate a Basarabiei, în toate aceste comune cel mai mare număr de locuitori fiind Moldoveni, ocârmuirea bisericească a hotărât, că încetul cu încetul să se oprească de a se face slujba în limba rusească în toate aceste biserici.

Donațiune Pioasă. Credincioșii și devotații fil ai sf. Biserici ortodoxe de aici, Ciucuriță cu soția sa Elena și fiul său Milentle contabil de bancă, au binevoit a doua sf. Biserici de aici distrusă prin incendiu un prapore în valoare de 3300 lei. Mari inimoși do-

natori primeas și pe aceasta cale sincerele noastre mulțumiri. D-zeu să-le înmulțească darul.

Dumbrăvița, la 14 Iulie 1927.

S'a interzis înscrierea în școală a copiilor de sectari Ministerul Instrucțiunii a dat în zilele din urmă un ordin prin care se opresc copiii sectanților să se înscrie într'o școală oarecare. În vederea aceasta s'a luat măsuri ca fiecare elev să prezinte în Septembrie, la înscriere, un certificat bisericesc, dovedind că părinții săi fac parte din vre-o confesiune recunoscută de stat.

Preot suspendat. Consistorul Bisericii evanghelice din Berlin a suspendat pe preotul Teichmann din Berlin din cauză că acesta a oficiat acum câteva zile o cununie religioasă în aeroplan. Actul acesta a fost considerat contra canoanelor bisericești.

Români executați la Moscova. Comitetul executiv central din Moscova a osândit la moarte 11 români din Rusia și i-a împuscat.

Unul care n'a dormit zece ani. Un avocat din Rusia cu numele Rubinof, la începutul războiului, fiind mobilizat, a luat parte la toate luptele în contra nemților și austriacilor. În anul 1917, într'un atac al nemților a fost rănit greu. Ducându-l la ambulanță, s'a aflat, că îl este zdrobit un os dela cap și e puțină nădejde de vindecare. Doctorii îngrijindu-l bine, a scăpat de moarte, dar de atunci și până acum n-a mai putut dormi de loc. Și nici nu-i venia somnul. Sta treaz câte 10—12 zile, apoi atipia câteva minute, pe urmă iar se trezea și sta fără să închidă ochii iarăși câte 10—12 zile. În zilele trecute însă a adormit mai greu și adormit a fost pe vecie, nici o oboseală și durere.

Sângele Mântuitorului. Un profesor vorbea odată elevilor săi despre atotputernicia lui Dumnezeu și le spunea între altele că nu este nimic în lume ceace El să nu poată vedea. „Ochiul Domnului privește în toate locurile, pe cei buni și pe cei răi și nimic nu se poate ascunde dela fața Lui”.

Deodată unul dintre elevi ridică degetul, arătând profesorului că vrea să-i spună ceva. Profesorul îi da voie să vorbească.

— Domnule profesor, — zice elevul — este totuși ceva ceace Dumnezeu nu poate să vadă!

— Și ce anume? — întreabă în grabă profesorul. Copilul răspunde:

Dumnezeu nu poate să vadă, prin sângele Mântuitorului, păcatele noastre.

Binecuvântat adevăr!

Păcatele oamenilor sunt așa de acoperite prin sângele lui Hristos încât nici Dumnezeu nu le mai poate vedea.

Sângele lui Isus Hristos, Fiul lui Dumnezeu, ne curăță de toate păcatele, zice Sfânta Scriptură.

CONCURSE

În conformitate cu ordinul Ven.-Consiliu eparhial Nr. 3093/1927 prin aceasta se publică concurs pentru îndeplinirea parohiei vacante din Păiușeni cu termen de 30 zile socotite dela prima publicare în organul oficios.

Prohia e de cl. III. Venitele ei sunt:

1. Sesiunea parohială de 32 jugh. cadastr. pământ de deal, parte arător parte fânaș și un intravilan de 600 st.

2. Stolele legale.

3. Bir, câte 15 litri porumb sfărmat de fiecare casă.

4. Intregirea dotației preoțești dela Stat.

Alesul este obligat a predica regulat, a catehiza la școala din localitate și a achita impozitele după beneficiul preoțesc.

Concursul adresat consiliului parohial din Păiușeni este a se înainta oficiului protopresviteral din Buteni, județul Arad în termenul legal. Reflectanții sunt obligați a servi în biserica din Păiușeni și a cuvânta în timpul concursului.

Reflectanții din alte dieceze pot recurge numai cu binecuvântarea Episcopului nostru diecezan.

Consiliul parohial ort. rom. din Păiușeni în înțelegere cu Florian Roxin, protopop.

—□—

3—3

No. 3373/1927.

Prin aceasta se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în organul oficial „Biserica și Școala”:

a) pentru conferirea alor 14 burse de 9000 Lei din fondul de burse al Episcopului Ioan I. Papp.

b) pentru conferirea alor două burse de 9000 Lei din fondul „Sf. Mănăstire Hodoș-Bodrog”.

Bursele de sub a) se vor acorda tinerilor ortodocși români născuți pe teritoriul Eparhiei ort. rom. a Aradului existente la anul 1903; iar bursele de sub b) se vor acorda tinerilor ort. rom. de pe teritoriul actual al Eparhiei Aradului, cari având vocațiune pentru cariera preoțească, vor urma studiile la Academia teologică din Arad.

După absolvire se vor aplica, ca preoți ori în serviciul bisericesc pe teritoriul actual al Eparhiei Aradului.

Preferiți vor fi cei ce vor fi admiși pentru anul școlar 1927/28 în primul an al Academiei Teologice.

Cererile de concurs se vor înainta Consiliului eparhial ort. rom. din Arad și vor fi instruite cu următoarele documente:

1. Act de botez liberat în timpul cel mai recent

2. Certificat de bacalaureat.

3. Certificat de moralitate dela Oficiul parohial vizat și de protopopul respectiv.

4. Certificat medical.

5. Certificat despre starea materială și ocupațiunea părinților.

6. O declarație scrisă și subscriasă cu mâna proprie și iscălită și de părinți ori tutorii reflectantului

înaintea notarului și primarului comunal, prin care se obligă a frecventa regulat cursurile Academiei Teologice din Arad și după absolvirea lor a se aplica ca preot ori în serviciul bisericesc pe teritoriul actual al Eparhiei Aradului; în caz contrar se obligă a restitui fondulul întreaga bursă primită.

Arad, din șed. Cons. Eparhial ținută în 16 Iunie 1927.

Consiliul Eparhial ort. rom.
3—3

—□—

Pentru îndeplinirea parohiei vacante: *Paullan* (Goșodia) de cl. III.-a se publică concurs cu termen de 30 zile.

Beneficiu din parohie:

1. Sesiia parohială întregită la 32 jugh,

2. Stole legale.

3. Casa parohială care stă sub edificare

4. Intregire de salar dela stat

Alesul e deobligat a predica și catehiza regulat și a plăti toate impozitele după beneficiul său.

Parohia aparține tractului Buteni.

Reflectanții se vor prezenta la sf. biserică pentru oratorie și rituale. Reflectanții din alte dieceze pe lângă literile dimisionale vor anexa certificat despre învoirea Episcopului nostru de a putea candida la acest post.

În înțelegere cu: *F. Roxin*, protoprezbiter.

2—3

—□—

În temeiul ordinului venerabilului Consiliu Eparhial cu Nr. 3456/1927 prin aceasta se exrle concurs pentru deplinirea parohiei de cl. III din Selegeni, tractul Buteni, cu termen de 30 zile dela prima publicare în organul oficios.

Venitele acestel parohii sunt:

1. Sesiunea de 16 jud. parterte arător parte fânaș. (În prezent sesiunea este întregită la 32 jug.)

2. Casa parohială cu supraedificare pe intravilanul de 1 jug.

3. Stolele legall.

4. Birul legal.

5. Intregirea dotației preoțești dela Stat

Alesul este obligat a predica regulat, a catehiza în școlile din localitate și a achita impozitele după beneficiul preoțesc.

Recursele ajustate regulamentar și adresate consiliului parohial din Selegeni sun a se înainta oficiului protopresviteral din Buteni, județul Arad în termen legal. Reflectanții din alte dieceze pot recurge numai cu binecuvântarea L. P. Sale Domnului Episcop diecezan.

Consiliul parohial ort. rom.

În înțelegere cu *Fl. Roxin* protoprezbiter.

1—3

Redactor responsabil: SIMION STANA.

Censurat: Prefectura Județului.